



1923-2015

新加坡建國總理李光耀前日病逝，他50年前帶領新加坡獨立建國，在政治、社會、文教以至外交等層面定下的方針卓有成就，成為治國之本，打造新加坡奇蹟。新加坡已踏入後李光耀時代，但他留下的基本國策已成為重要的政治遺產，新加坡未來將循此基礎繼續前行。

巨人遺產 光耀未來

李光耀國策延續新加坡奇蹟



李顯龍在官邸外閱讀悼卡。法新社



李光耀的靈堂布置簡單，靈柩由白色及淺色蘭花點綴。美聯社

新加坡《聯合早報》昨日發表題為《小國巨人的政治遺產》的社論，讚揚李光耀的功績。李光耀立國之初即堅持以英語為主要語言，以便打開全球經濟市場，同時平衡國內各族群利益。他同時主張小政府及開放型經濟，減少監管市場以吸引外資，但亦牢牢控制公共事業，建立今日新加坡完善的經濟體系。

洞悉力過人 推動中星貿易

政治方面，李光耀巧妙設計選舉制度，使新加坡人民行動黨能通過選舉抓緊管治權。他認為新加坡不適合兩黨制，由人民行動黨廣納精英階層，又提倡菁英主義。外交上，李光耀運用新加坡的地理位置及華民政權特質，加上個人洞察能力，周旋於強國之間，為多國元首所尊重，亦推動新加坡與中國1990年代起的大量經濟合作。李光耀的威權統治也帶來另一種外交成就，歐洲穩定計劃(ESI)訪問學人朱達表示，東歐亦向李光耀的管治手腕取經，讓當地統治者實行威權政治。

培養接班人 免人亡政息

李光耀給人另一感覺是「家長式」管治，雖然有人詬病，但亦反映他處處兼顧。以環境為例，新加坡由獨立之初的落後，演變成今日市容整潔、井井有條的綠色都市，正是當局多年努力的成果。

李光耀的名字與新加坡密不可分，但他一直嘗試培育下一代領導層，避免出現強人政治常見的「人亡政息」現象。他1990年卸任總理並由吳作棟接任，打開政權過渡之門，他的長子、現任總理李顯龍2004年接替吳作棟，完成第二次權力移交。這樣，新加坡通過按序演變，安然渡過李光耀今天的離世。

李光耀因應新加坡面對的情況，巧妙結合各種概念，建立今日的新加坡。這些基本國策與新加坡國家利益一致，相信它們短期內仍不易動搖，但《經濟學人》雜誌指出，隨著新加坡人口老化、移民漸增，加上年輕人比上一代更渴求自由和改革，李光耀奠下的政策長遠仍可能面對挑戰、迎來變數。

■新加坡《聯合早報》/《經濟學人》/《政治家》/法新社

李光耀式治國 亞洲奉為學習典範

李光耀治國理念每年吸引亞洲各國政府的精英聚首新加坡，參加「市長班」，研究良好治理、經濟管理以及如何使他們的國家像新加坡一般運作。

他們的導師來自新加坡兩所頂尖大學——南洋理工大學和新加坡國立大學，成員俱是政界、官方與金融圈的成功人士，傳授如何讓一國有效率、具競爭力及富有所需秘訣。許多學員則都是被新加坡的「托管式」民主所吸引，即頌揚一黨統治、緊緊掌控媒體，以及媲美企業高級主管的高薪獎賞政客。

包括中緬菲官員

這些學員中，不少來自中國或緬甸等國。2005至2006年曾就讀南洋理工的一名河北

省官員說：「對發展中國家而言，新加坡的優勢是高效率的政府，良好的基礎建設，穩定的政治局勢，且擁有穩健成長的經濟。」

菲律賓法官譚恩是新加坡公共管理與治理訓練課程數千名畢業生之一，他說，星洲官僚體制仍是值得看齊的模式，「這套課程授予我們來自東方與西方世界最好的訓練。我們得到的訊息是，這是新加坡成功因素之一。」

經過49年的軍事統治後，緬甸在轉型至民主的過程中密切注意新加坡的制度。緬甸總統府一名高級官員說，緬甸已派中高級官員至新加坡與其他國家，「這是總統的構想，要培養政府各層級官員的能力，並學習這些國家良好治理與公共管理的經驗。」

■路透社

雷鼎鳴：港應效星利用優勢

香港科技大學經濟發展研究中心主任雷鼎鳴教授表示，與新加坡相比，香港具有背靠祖國內地的得天獨厚優勢，李光耀生前常說很羨慕香港，「但香港有些人不利用優勢推動自身發展進步，反而故意破壞這種優勢」，新加坡正好相反，拚命擴大、利用優勢，並通過政策不斷爭取和發展優勢。

雷鼎鳴讚揚李光耀是一位聰明絕頂的政治家，從其說話、文章可以看出

他是一個很坦率的人和強烈的現實主義者，從不犯理想化、浪漫化的錯誤，並通過善用優勢，締造和發展一個經濟繁榮、社會和諧的國家。

雷鼎鳴認為，港星兩地畢竟社會背景、條件等有差異，如今香港要學習新加坡也並非每一樣都要學，除應該學習善用優勢外，新加坡經濟穩定增長的成功之道——人才政策，也非常值得香港學習、借鑑。

■中新社



李顯龍從一批幼稚園學生手中接過悼念信。法新社

親友政商悼念 李顯龍步出官邸謝公眾

李光耀的靈柩今日會移送國會大廈，開放讓公眾瞻仰。他的長子、總理李顯龍等家屬昨日繼續在總理官邸守靈，全球各地逾千名李光耀生前好友、政商界要人陸續抵達致哀，亦有大批民眾在門外吊唁冊留名。李顯龍繼前晚在社交網站感謝公眾支持後，昨午亦短暫步出官邸外致謝公眾，又閱讀吊唁處及地上的慰問卡。

總統府是通向總理官邸的門戶，當局於總統府外設立吊唁處，讓人獻花致意。政府亦於全國設立18個社區悼念處，方便公眾向李光耀致敬，其中裕廊悼念處設有展覽區，亦會播放短片，回顧李光耀傳奇一生。

李光耀的靈堂布置簡單，靈柩由白色及淺色的蘭花點綴，前頭放有其遺照。李顯龍穿着白色T恤及黑色長褲，與夫人何晶、弟弟李顯揚及其夫人，還有李光耀的孫兒女均在靈堂，輪流向吊唁者回禮，李光耀女兒李璋玲則負責接待來賓。多名人民行動黨成員及

政府官員前日下午起分批抵達總理官邸，其中總統陳慶炎描述李光耀時難掩悲傷，讚揚他為人坦誠、處事一絲不苟，如同導師般提供忠告，又指新加坡人要傳承李光耀的精神。前總理吳作棟亦雙眼通紅，表示李光耀像新加坡的父親，為國留下優良制度。

中國領導人周日出席國葬

多國元首相繼向李顯龍致唁電。新加坡政府將於周日為李光耀舉行國葬，目前韓國及印尼總統已表明將出席，日本首相安倍晉三亦表示打算出席。中國外交部前日表示，國家領導人將會出席，但沒講明是哪一位領導人出席。

■新加坡《聯合早報》/共同社/彭博通訊社

黃志祥夫婦赴星弔唁

香港文匯報訊(記者張易)繼長和系主席李嘉誠後，本身是新加坡的信和集團主席黃志祥夫婦，前日亦飛抵新加坡弔唁李光耀，並於今日參加追思會。

黃志祥之子、信和置業執行董事黃永光昨出席活動時透露，集團於新加坡及香港的物業，前日早上下半旗致哀，形容李光耀是「永遠令人尊敬的國父」。

談及對李光耀的印象，他憶述，曾有幸隨父親與李光耀共

餐。席間李光耀一直強調將獅城打造成花園城市的願景。黃永光慨嘆，「先生50年前已認識到環保和綠化的重要，是一種遠見，視野非常人所及」，「馬路、公園甚至街道處處翠綠，請問哪個國家，50年前對環保就這麼重視呢？」

基辛格讚偉人 全球戰略秩序導師

美國前國務卿基辛格前日在《華盛頓郵報》撰文，盛讚李光耀是偉人，指能夠擁有李光耀這個朋友是他一生最大的福分之一。他形容李光耀是世界級政治家，是世界各地領袖的良心榜樣。

基辛格在題為「世界將懷念李光耀」的文中寫道，偉人之所以是偉人，正是由於他們超越具體算計，擁有願景。李光耀不顧現實的困難，帶領新加坡獨立時，堅信透過當地人的智慧、勤勞和奉獻精神，終將可以建立一個繁榮國家，贏得國際地位。文中指，作為一名小國領袖，李光耀早已成為全球戰略秩序的導師。他每次到訪美國，總統必會接見，國會議員亦爭相聆聽他對全球事務的見解。基辛格憶述，1967年李光耀到訪他任職的哈佛大學，與高級教職員會晤，談到當年的越戰。教職員不是認為當時的美國總統詹森是戰犯，就說他是變態。對此，李光耀直言「你們讓我噁心」，因為他認為新加坡的獨立和繁榮有賴美國的堅定、一致和決心。

■《華盛頓郵報》

前空姐合照悼念

市民紙花寄哀思